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István
az első apostoli magyar király.

A magyar nép kilenc/ századon ál min­
dig szeretettel és kegyelettel említi első ma­
gyar királyát sz.-I s t v á n t; midőn ma ha­
lála óvlordulatának emlék ünnepét üljük le- 
cryen szabad e lapok hasábjain is róla 
megemlékeznünk, hisz egyike ő azon feje­
delmeknek, kik mély bölcsességük, fáradhat- 
lan tevékenységük és szilárd jellemük folytán 
nevüket lángoló hetükkel írták a \ilág tör­
ténelem lapjaira és nemzetük sorsát száza­
dokon át rendületlenül álló biztos alapra 
fektették, lvortársai es későbbi történet irok 
megírták életrajzát, a kalb, egyház számtalan 
legendában őrzi működéseit, és az előbbi 
századokból kétszáznál több dicsbeszéd ma­
radt fel számunkra, melyekben hol mint kiváló 
államfériiú, hol mint fnizgó hittérítő magasz­
tal tátik.

Legkiválóbb érdeme, hogy az orszá­
gút szervezte. Nem alapított világhódító biro­
dalmat, de a világhírű törvényhozók közt 
az elsők egyike volt. Bizonyára nem volt 
csekély feladat a magyar nemzetet, mely 
nomádéletet élt s melynek kedve habotús 
kalandokban tellett, rendezett alkun korlá­
taiba szorítani, és hasonlóvá tenni buropa j

Gitta kisasszony.
(Vége.)

György "r pedig nem ment vissza tarokkozni, 
gondolkozott. Ritkán gyakorolta ezt a mesterséget, 
de most nagy, nagy szükségét érezte. L tóv égre a 
leány csinos is, müveit is, do hiába ... A demo- 
krata elvek igen szépek elméletben, hanem a praxis 
nagy diszharmóniát mutat a Uosztonyi meg a Ko­
vák név közt, és ha Bánváry megbolondul, még 
pletyka lesz a dologból.

A família becsülete pedig rá van bízva.
Hirteleiiében végig gondolta azt a néhány, 

rétiénvt, a mit valaha olvasott s azt a néhány 
színdarabot, a mit valaha látott és a szövevényes 
szerelmi intrikák közt keresett valamit, o esetükhöz 
hasonlót, a mi kisegítené a helyzetből. Nem igen ta­
lált és a mit talált, az is házassággal végződött.

Bosszúsan ment a tánczterembe, hogy szét 
nézzen a fiatalok közt. Menet közben az öreg far­
kas Átlátn csúfolódását hallotta.

— Be intrikus képet vágsz Gyuri!
— Ja most annak csaptam tel'
És szinte önérezetes mosolylyal nézett szét. 

Először a helyzettel akart tisztába jönni. Az egyik 
sarokban az öescse kurizált a leánynak, s a Guta 
hangos gyermekes kaezagása most az egyezer lueg-

többi népeihez. — Másik fő érdeme Imgy 
népét a kezesztyénsóg kebelébe vezette.

Hogy mily bölcsen tudta kivinni ez 
utóbbi művét az ellőbbinek megszilárdítá­
sára, erről akarnánk pár szót szólani, de 
szükséges, hogy előbb futólagos pillantást 
vessünk Europa akkori viszonyaira.

A római birodalom, mely hajdan az 
egész művelt világ felett uralkodott, s me­
lyet Nagy-Konstantin keresztyén állammá 
tett vala, ennek halála után alig 60 évvel, 
már két részre szakadt a nyugati latin- 
n y el v ű, és a keleti g ö r ö g-n y e 1 v ü csá­
szárságra. A szétválást teljessé tette az egy­
házi szakadás, mely amott a latin katholikus, 
itt a görög orthodox hitet és kultust tette 
állami vallássá. — A nyugati császárságot 
hamar tönkre tette a népvándorlás, — a 
keletinek ezer évvel tovább tartó fennállást 
engedélyezett a sors; ha kedvesebb, mond­
juk, az isteni gondviselés. — Mig a keleten 
a konstantinápolyi császár vas marokkal 
kormányozta népeit; nyugaton az egyedüli 
központ melyhez a császárság romjain ala­
kult uj országok vonzódtak, a kátli. egyház 
volt, a vallás volt a lüktető vér mely a né­
pek sziveit rokonokká tette; a vallás egye­
si té ez uj népeket, ez szentelte meg hódító 
fegyvereiket, áldotta meg uj országaikat, 
kente fel királyaikat, s tartotta őket össze,

lehetősen boszantotta. Szemközt Ballát vette észre, 
az ispánját. A drabális fin egy sarok-asztalnál tilt 
és erősen ivott. És a hogy Gosztonyi a csillogó 
szemek irányát követte, aztán mást is látott. Egy-egy 
lopva az ispán felé vetett tekintetet és valamipirulást.

Olyanformán sóhajtott fel, mint a valóságos 
színpadi intrikus, mikor a harmadik telvouás végén rá­
jön a rég lesett izére. Igaz, hogy nála ez az első fel­
vonás, de a hosszú darabokra sohasem volt gusz­
tusa. És most csodálatos gyorsasággal eszelte ki a 
dolgot. Bizonyos, hogy öszszevesztek. Ki kell hát 
őket békiteui, mig ez a sarkautyus kölyök galibát 
nem csinál. — Azt is gondolta, hogy finoman kell 
intézni a dolgot Finoman, simán, a mellék érdek 
látszata nélkül. Erre pedig csak egy mód van, de 
az sokat élő.

Oda ment az ispánhoz s bizalmasan fogott 
vele kezet. Balta udvariasan köszönt íöldesurának 
és úgy érezte, hogy az a félig ösztökélő, félig visz- 
szatartó vágy, kérés sokkal erősebben tészkelődik 
szivében. Bizonyos, hogy a leány már elveszett rá 
nézve s nélküle tökéletesen mindegy, akár az oláh, 
akár a magyaz káromkodást hallja. Nagyon elbá­
mult. mikor földesurát meghallotta.

— Barátom, becsületes emberre volna szük­
ségem. Tudja, Marmarosban az oláhok közé. A kasz- 
nár öreg s maga már elég sokat, ispánkodott. Mit 
gondol ? Volna kedve ?

Mit gondol? Volna kedve? Mikor a leány 
legyezőjével üt a tiszt vállára, s mikor kihívó,

bár lazán, mig a 800. év kezdetén a frankok
királyát Nagy - Károlyt, az egyház akkori 
feje 111. Leo pápa, császárrá és az egyház 
védurává felkenvén s koronázván, e tettel 
a nyugati császárságot vissza nem állította.
— Isten helytartója, a pápa kente fel őt,
— s jegyezzük meg jól, —- a keresztyén 
népek úgy tekintették őt, mint a világhírű 
régi császárság egyedüli örökösét.

Kevéssel a magyarok bejötté után, 
962-ik évben a császári korona a frankok­
ról a német királyokra szált; és I. Ottó óta 
a nyugati császárság «római-német biroda­
lom» czimet viselt. — A népek akkori fel­
fogása szerint két urat ismert a világ: a 
pápát és a császárt, miként ezt a haj­
dani szászok törvénykönyve költőiesen ki­
fejezte: «Isten két kardot rejtett egy hü­
velybe a kerestyén vallás védelmére, — a 
pápáé a lelki kard, a császáré a világi kard. 
—- Mihelyt valamely pogány nép a keresz- 
tyénségre tért, azonnal kiterjedt reája is a 
császár hatalma. — A német császárok ez­
után szorgos igyekezettel rajta is voltak, 
hogy a keresztyén vallás terjedjen a pogá- 
nyok között, hogy mielőbb világ uralomra 
juthassanak.

A német császárok e jog-igénylése okoz­
ta a századokra terjedő harczot a germán 
és szláv népek között; — Szvatopluk, ki a

kegyetlen arczczal néz feléje.
— Köszönöm a kegyet nagyságos uram. Régi 

vágyam volt ez, de nem merészeltem kérni.
György ur szívélyesen rázta meg a kezét.
— Igaz, minél hamarabb végezze el a dol­

gát, Még e héten szeretném, ha elutaznék.
Elégedetten simogatta szakállát. A bucsuzás- 

kor biztosan kibékülnek, a kasznári állásra kényel­
mesen meg lehet házasodni és akkor. . . no Már- 
maros elég messze esik a huszártól s apránkint 
kimegy a fejéből a hirtelen fellobbanás.

Hanem Bállá újra érezte azt a megmagya- 
rázhatlau néma fájdalmat. A feje szédült a gon­
dolattól, hogy utoljára látja a leány szőke haját 
és a kaczagó kékes szemeket. A múlt minden álma 
most már végkép örökre elenyészik és a jövő durva, 
kietlen, mint a kopár sziklák, a mikben ezután 
gyönyörködhetik. Felébredt benne a vágy és va­
lami bosszú, hogy fanyar arczczal legalább egy pilla­
natra vegyítse a keserűséggel azt a boldogságot, a 
mi leány büszke, kényelmi! szivét eltölti. Fanyar arcz­
czal, hidegen s a múltra való gúnyos emlékezéssel.

Felállt s sápadtan, fejét kissé lehajtva ment 
a leány felé. Gitta most magában volt s csodál­
kozva, pirosán nézett a feléje közeledő ispánra. 
Nem tudta, mit gondoljon és csodálatos reszketóst 
érzett minden tagjában. Zavartan, szinte ő»kény­
telenül nyújtotta kezét. Az ispán nem vette észre, 
nem is nézett rá. A moudókájáu gondolkozott s a 
keserű szavakon átrezgett a fájdalom.

Iffl

Ifi

1

i

y
■

hÉMií ' -•-ni, „|nw~.- ...



nagy Morva birodalmat alapítani szándé­
kolta e harcz áldozata lett. — (Árpádnak, 
hazánk alapitójának, kit habár pogány volt, 
a német 'Arnulf Szvatopluk ellen segítségül 
hivott vala, bizonyára egy csepp sejtelme 
sem volt, hogy száz évvel később a német 
császárok, hasonló jó szándékkal, fognak az ő 
nemzete iránt is viseltetni). Valamint Morva 
ország, ép úgy veszité el Cseh ország is 
politikai és egyházi függetlenségét szemben 
a német császárokkal; királyai kezdettől 
fogva mindig vazallusai voltak; — es ha 
az első keresztyén lengyel királynak lia 
Cbrobin Boleszláv (ki 992-ben lépett trónra 
és szent-István kovtársa volt) nem birt volna 
függetlenségi erősebb érzékkel, bizonyára ő 
is •— igen barátságos és vallásos utón — 
a császár hatalma alá kerül.

Midőn a magyarok fejedelmei Géza — 
majd lia sz. István azon meggyőződésre jutot­
tak, hogy okvetlen szükséges nemzetüknek a 
keresztyén hitnek felvétele, ha maradandó 
helyet akarnak annak Európában biztosítani, 
két hatalmas góczpont gyakorolt reájuk 
vonzerőt — a görög keleti egyház, és a 
római, mely a római-német császár oltalma 
és védnöksége alatt állott, ki Európának 
azon időben leghatalmasabb uralkodója volt.

István bölcsességétől függött elhatá­
rozni a két keresztyén egyház közül, me­
lyikhez csatlakozzék. Hogy a nemzet
függetlenségét ne koczkáztassa, hogy a ke- 
restyén vallás felvétele alkalmával ajtót ka­
put ne tárjon a német császár befolyásának 
tanácsosabbnak látszott a görög keleti egy­
ház mellé állani, hisz ennek amúgy is sok 
proselytája volt az országban, mióta ma­
gyar urak Konstantinopolyban voltak mint

— Mielőtt végleg elmennék a vidékről, bú­
csúzni szeretnék egy pár szóval a kisasszonytól.

— Búcsúzni ?
— Igen. Megyek az oláhok közé, a hol a 

nép durva és szegény, a hol a vidék puszta és kiet­
len, de a hol nincs senki, hogy szeszélyből tönkre 
tegye a becsületes szivet.

Hátravetette fejét és merészen a leány szeme 
közzé nézett. És hirtelen kellemes melegség csa­
pott át idegein, mint mikor a tavaszi nap elősu- 
garai érik a lagyos göröngyöket. Melegség, a mit 
a Gitta arczát elbontó halálos sápadság okozott. 
Igen, Gitta kisasszony elsápadt, legyezőjével eltakarta 
szemét és a legyező reszketett kezében. És hangja, 
mint a vadgalamb fájdalmas, szivéhez szólóbugaoa.

— Miért megy el. — miért bánt engem ?
Én bántom Gitta, édes jó Gitta? Én bántom? 

Mikor én úgy szerettem mindig, s mikor csak a 
maga kedvéért akartam eltűnni erről a vidékről. 
Hogy ne álljak boldogsága útjába.

Már akkor ott ült mellette s igyekezett meg­
fogni a kis, rózsaszín ketyüs kezet. Nem is került 
sok fáradságba és a leány arczáa rózsás, verőfé­
nyes mosoly vonult kecesztiil. Csak most érezte 
igazán, a lajdalom és veszteség kiuzó érzetében a 
szerelmet s az egész körülöttük zsibongó tarka tö­
meg aranyos, fényes ködben úszott. Még nem mert 
az ispánra nézni, velami hibát talált a szive fene­
kén, de a meleg, jóságos kézszoritás felbátorította.

— Ne menjen el örökre Miklós!
—1 Elmegyek, — el kell mennem, de ha 

akarja— igen, lia érez valamit, jöjjön velem. Olyan 
szép regényes a vidék, a fenyves erdők, zöld he­
gyek" és józan egyszerű nép. Jöjjön velem.

Nem igen lehetett hallani a lassú feleletet, 
de Gosztonyi György ur, a hogy egymás mellett 
látta azt a két szerelmes embeihát, avval a külö­
nös mósolylyal ajkuk körül, nagy lelki gyönyörű­
séggel simogatta meg bosszú, guudosau — a la 
Baulanger ápolt szakalát.

Akár csak valami színpadi intrikus az ötödik 
felvonás végén. Uyurián.

kezesek s ott keresztyén hitre tértek, mióta 
az erdélyi fejedelem is azzá vált s udvará­
ban görög papokat tartott; azután Géza 
neje István anyja is e valláson volt. (Szá­
mos magyar a Tisza folyó bölcsője táján ma 
is e vallás követője.) — Kevésbé körülte­
kintő fejedelem Így is cselekedett volna; de 
a mély bölcsesógü István a latin egyházat 
választó, s midőn nemzetét a r ó m a i p á p a 
karjaiba vezette, a római császár be­
folyása elől jól elreteszelte országát.

Az a mellek" czcl, melyet a római-né­
met császárok szem előtt soha sem tévesz­
tettek, midőn a pogánynépek megtérítése 
körül buzgolkodtak, I. i. önhatalmuknak 
terjesztése, már nem egy pápát gondolko­
dóim ejtett. Örvendettek ugyan midőn egy 
egy pogány nép közé eljött isten or­
szága, de hogy ez csak is a császár ha­
talmát gyarapítsa, nem látszott felette kívá­
natosnak.

E zseniális pápák egyike a franczia 
Gerbet volt, igen tudományos fcríiu, ki 
999-ben, tehát István fejedelemségének kez­
detén II. Silvester név alatt lépett a pá­
pai trónra. — Igen jól tudta előre kiszá­
mítani (mellesleg mondva ő hozta divatba 
Európában az arabs számokat, s ő egyeztette 
össze e számok rendszerét a görög malhe- 
malikával) hogy jöhetne a lelki és egyúttal 
a világi hatalom is az egyházfő kezeibe; 
az ő tervei szolgáltak vezérfonalul utódainak, 
mig VII. Gergelyazokat megvalósítani tudta.

Az éles elméjű pápa hamar észre vette 
a két ifjú népet a lengyeleket cs magyaro­
kai, kik megtérő félben voltak, különösen 
megkedvelte a magyarokat, kik messzebató 
tervei megvalósítására kiválóbbak voltak.

Már egy század óta laktak uj hazájuk­
ban s ugyan annyi idő óta viszálykocltak 
a császárukkal; reményiette, ennek uralom- 
vágyát áltatok megfékezheti; reményiette, 
hogy egy nép mely önként választja az 
cgyházlejcl védnökéül, gátul lesz használ­
ható a császári minden hatóság ellen. 
Századokon át vezérlétté ez eszme a pá­
pakai, s mert a magyarokat nézték a csá­
szárság ellensúlyául azért nevezték Indiáik­
ban hazánkat e kitüntető névvel: «Archi- 
regnum».

Ezek voltak az akkori viszonyok; most 
mar megértjük, mért fordult István közvet­
lenül a római pápához, hogy a keresztyén- 
séget illető intézkedéseinek helybenhagyá­
sát s maga szamára királyi koronát kérjen.

Különben István e részben csak ap­
jának Gézának nyomdokait követte. Ez is 
Kiismerte volt a veszélyt, mely nemzete 
függetlenségét a keresztyén vallás felvétele 
alkalmával fenyegette. Géza szüntette he 
ugyanis a germán népek elleni hadjáratokat; 
— ő választott lia számára nőt, Gizellát a 
bajor herezeg leányát, ki rokona volt ugyan 
a császárnak, de ennek antagonistája; sza­
bad utat Géza engedett a német hittéri tök­
nek ; azt sem bánta, hogy a passzaui püs­
pök Pilgrim számos szerzetes társát hozta 
az országba hogy az ur szőlőjében működ­

jenek; — avval sem törődött, hogy a né 
vezeti püspök dicsekvő levelet irt a pápá­
nak, hogy mily rövid idő alatt térített meg 
ő és szerzetes társai 5000-nél több magyart, 
férfit és nőt Krisztus hitére; (természetesen, 
hogy ö neveztessék ki mielőbb magyaror- 
szág metropolitájának, prímásának.) De mi­
helyt komolyan vette a keresztyén hitre 
való térést Géza, akkor a császári hatalom 
előharczosait azonnal kikergette az ország­
ból ; behívta Adalbertét a prágai püspököt 
hogy őt és háza népét megkeresztelje; be­
hívta Astrikot az ő lengyel és olasz szer­
zeteseivel, hogy a népet oktassák; — már 
pedig ezek is a császár antagonist«i voltak,

Ezt az Astrikot, kit Géza az általa 
alapított pannonhalmi zárda apátjává tett, 
s kit később István esztergomi érsekké s 
magyarország prímásává nevezett ki, küldte 
az első magyar király Rómába, hova ugyan­
azon ügyben és hasonló kérelemmel már a 
lengyel fejedelem követei is megjelentek 
vala. II. Szylveszter részletes tudósítást nyert 
a magyarhoni dolgokról, István működésé­
ről és szándékairól. Kellemes meglepetéssel 
hallgatta Astrik beszédét, midőn előadta, 
hogy ő maga érseknek van kiszemelve, 
hogy István már tiz püspökséget és szám­
talan zárdát és iskolát alapított s mindeze­
ket gazdagon javadalmazta; midőn rajzolta 
István buzgalmát a hi ttéri tés körül, ki maga 
prédikál népének; — örömben repdesett a 
a pápa szive ezek hallatára, s felkiáltott: 
«Bizony-bizony én csak az úr apostoli hely­
tartója vagyok, a le fejedelmed pedig va­
lódi Apostola Krisztusnak!»

Ezek után bizony nem kételkedhetünk 
ama csodás legenda valóságában, mely sze­
rint angyal jelent meg Krisztus helytartó­
jának almában, s iigyelmezteté, hogy a ko­
ronát, melyet a lengyel Bolesláv számára 
már megcsináltatott vala, a sokkal érdeme­
sebb Istvánnak küldje meg.

István az apostoli koronát a pápa ke­
zéből nyerte, a vele küldött bullában fel­
hatalmazta őt az egyház szervezésére, s 
felruházta őt mind azon jogokkal, melyekkel 
azon időben csak is a német császárok és 
a franczia királyok bírtak, kijelentvén 
határozatlan, hogy magyarországhoz, s a 
magyar egyházhoz semmi köze az egyház 
védő római-német császárnak. —- A német 
császár uralomvágya, mely akkor magyar- 
országot elnyeléssel lényegétté, fényesen visz- 
szautasittatott, — igaz, hogy később is ki­
nyújtotta éhes kezeit illanna, s a vele való 
harcz századukig tartott; — hasztalan, Ist­
ván az ő megkoronáztatása és az ugyan 
akkor szervezett alkotmány által kürülsán- 
czolla országát, megállapította századokra a 
hun viszonyait a többi európai országokkal 
szemben. — Legyen áldott emlékezete.

Minő tanulságos a történelem, -— nem 
Idába nevezik az «élet mesterének;» 
hány ország és nemzet jött a vallási véd­
nökség érve alatt az orosz ezárok konnány- 
pálczája alá! — Mi lenne most ha sz. Ist­
ván el nem találja a Scylla és Charibdis 
közt az utat!



A (lélinagyarországi sziniszövetkezetnck
folyó évi augusztus hó 13-áu Panesova Nagy- 
Hecskerek, Lugos, Versocz és Fehértemplom vá­
rosok szimnüpártoló egyeHllletcinck megbízottjai 
által Versoczcn tartott értekezletén következő 
jegyzőkönyv vétetett fel.

Dr. Seemayer Károly elnök üdvözölvén 
a megjelenteket a gyűlést megnyitottnak nyilvá­
nítja; erre Dr. Dengi tanfelügyelő előadja, hogy 
az alakuló Délmagyarországi sziniszövstkezet kö- 
felékébc Nagy-Bceskerek is he akar lépni. Miután 
Nagy-Becskcrek küldöttei előadják, hogy 2(00 fo­
rint segélyt (1400 bérlet, 300 frt. subventio és 
szabad színház 300 frt.) biztosítanak a szövetke­
zetnek, határozattá lesz: Magy-Beeskerek is fel­
vétetik a „Délmagyarországi szini-szövetkezet“ 
kapcsába, hivatalos ezime a szövetkezetnek: „Dél­
magyarországi Sziniszövetkezet“.

Miután az előbbi pont folytán a „Dólmagy. 
Sziniszövetkezethez Nagv-Beeskerek is hozzájárul, 
a szövetkezetnek az alapitó városok következő 
bevételeket biztosítanak — a jegyzőkönyv egy 
másik pontjában meghatározott időre —;
Lugos ad: bérletben 1000 frt. subvent. 300 frt. 1300 frl.
Versecz „ „ 1220 „ „ 150 „ 1376 „
Fehértemplom „ 1300 .. lüt. s világ. 200 „ 1500 „
Panesova „ „ 1500 „ 1500 „
N.zBecskerek „ » 1400 „ subventiút 300

és szabad színházat 300 „ 2000 „
összesen 7676 frt.

Miután a felszámított bérletek az előadásokból 
folyó bevételeknek csak harmad részül vétetnek, 
az értekezlet kimondja, hogy a kimutatott 767(5 
forintot elegendő alapnak tekinti, hogy pályázatot 
hirdessen egy oly színtársulatra, a mely a színi- 
szövetkezet által táplált jogos igényeknek megfe­
leljen, kívántatik pedig egy legalább 40 tagból 
álló társulat, mely képes legyen operettet, bohó­
zatot, vígjátékokat és drámákat is előadni. A kö­
telező előadások stáma hetenkiut öt, a társulatnak 

ideje marad, hogy a szokásos bérletszíinetbenig>
is játszbassék.

Dr. Brájjer indítványára a színtársulatot 
illetőleg az értekezlet következőleg határozott: a 
lugosi szipgyámolitó egyesület megbizatik, hogy 
hirdessen azonnal pályázatot színtársulatra a „Köz­
ponti szinészeti lapban“, a pályázatra jelentkezés 
határideje f. é. szeptember hó ő-ike. A befolyt 
pályázatokból a lugosi szingyámolitó egyesület 
kiválaszt két, társulatot, ezen választásról Dr. 
Dengi a „Dólmagy. szini-szüvetkezet“-ben részt­
vevő városok szingyámolitó gyesületcit értesíti, 
értesíti egyszersmint ezen szingyámolitó egyesüle­
teket arról is, mily napra és hova küldjék cl 
megbízottjukat a kijelölt két társulat legalább két- 
két előadásának (vígjáték és operetté) meghallga­
tására; a megbízottak a társulatok meghallgatása 
után Lúgosra gyűlnek választásra, vagy oda kül­
dik írásban szavazatukat, minden városnak csak 
egy szavazata van; ha a megbízottak se szemé­
lyesen nem jönnek meg a választásra, se szava­
zatukat nem küldik el, a lugosi szingyámolitó 
egyesület maga választ. A választásról a lugosi 
szingyámolitó egyesület a szövetkezethez tartozó 
városok szingyámolitó egyesületeit értesíti.

K r i s z. t i e s Nagv-Beeskerek polgármesteré­
nek indítványára, az értekezlet határozattá emeli, 
hogy a megválasztott társulat minden a sziniszö­
vetkezethez tartozó városban az illető város szin­
gyámolitó egyesülete pénztárának javára egy elő­
adást rendezzen, ezen határozat a pályázati fel­
tételek közé felveendő.

Hogy az előadások az egyes városokban, 
mikor tartassanak, az értekezlet következőkben 
egyezett meg: A szini évad tart:
I*ímcsóván október hó 1 — november hó 15-ig
N.-Becskerek novemb. lő — deezember végéig 
Lúgoson január hó 1 —- február hó 8-áig
Verseezen február hó 9 márczius hó lti-áig
Fehértemplom márcz. hó 17 — április hó lti-áig

Ezzel az értekezlet befejeztetett és a jegy­
zőkönyv bezáratott.

Kelt Verseezen 1893. augusztus hó 13-áu.
Dr. Seemayer Károly, Waldherr József,

elnök. értek, jegyző.

Napi hírek.
Ö császári és apostoli királyi Felsége I. 

Ferencz József szeretett Uralkodónk születése 
napját ültük meg f. hó 18-án; már előtti való 
nap este régi szokás szerint vidám zenekisé- 
rettel fáklyás menet vonult a fényesen kivilá­
gított városházától a hasonlóképen kivilágított 
utczákon át, hogy a következő nap fontosságára 
figyelmeztesse a lakosságot. A nagy nap regge­
len 7 órakor 2600 m. kir. honvédség éz nagy 
számú közönség jelenlétében ünnepélyes tábori 
mise volt a nagy gyakorló téren, melyet főt.

Sváb Mihály tábori pap czelebrált; — majd 
a római kath. egyházban volt ünnepi isteni 
tiszteletet, — ennek végeztével a görög keleti 
egyház püspöki templomában, s végre az izr. 
zsinagógában. A város elöljárósága és a lakos­
ság loyalis érzelmű polgárai mindenütt megje­
lentek, hogy buzgó könyörgéssel fohászkodja­
nak az egek urához terjeszsze, ki meg számos 
évekre a legalkotmányosabb király életét, s 
indítsa meg szivét, hogy a szeretett haza, és hű­
séges alattvalói javára szentelje uralkodását. — 
Nemzeti lobogók díszében ékeskedett a város. 
Délben a magy. kir. honvédség tisztikara fé­
nyes bankettet adott, melyen mcltós. Pa.szku 
honvédezredes ur mondott felköszöntőt Ő Fel­
ségére, mind ezt, mind az arra a zenészkar ál­
tal rázendített „ Király-Hymnust“ állva hallgatta 
meg a tisztikar és a jelen voltak.

Folyó hó 25-én lesz nagy hazánkfiának Kos­
suth Lajosnak névnapja; mint minden évben, 
úgy az idén is társas vacsorával fogják azt 
ünnepelni tisztelői.

Tekintetes Sirokai Albert unghvári fögym- 
nasiumi tanárnak esküvője Lengauer Zsófia 
kisasszonynyal folyó hó 21-én leszen a római 
kath. egyházban. Áldás és szerencse kisérje 
egybekelésüket 1

A verseczi községi föreáliskolánál a kö­
zépiskolák részére kiadott rendtartás sze­
rint az iskolai év szeptember 1-én kezdődik és 
június hó végéig tart. A tanév megkezdése 
előtt augusztus hó utolsó napjain, —■ vagy is 
aug. 29-én, 30-án és 31-én tartatnak meg a fel­
vételi és javító vizsgálatok. Szeptember három 
első napján pedig lesz a tanulók felvétele és 
beiratása.

A beiratások első két napján az első 
osztályba csak helybeliek vétetnek fel, vidékiek 
a harmadik napon, mig az engedélyezett szám 
be nem telik.

A nagymélt. vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minisztérium 1885. évi február hó 26-án 
3965. sz. a. k. rendelete értelmében minden ta­
nuló a beiratásnál keresztlevelet, illetőleg 
hiteles születési bizonyítványt s utolsó iskolai 
bizonyítványát tartozik felmutatni, valamint az 
1887. évi t-cz. értelmében magával hozni tar­
tozik oly bizonyítványt is, mely az ujraoltást 
igazolja, mert e nélkül fel nem vehető

Az első osztályba csak oly tanuló léphet, 
ki 9-ik életevét már túlhaladta; ismereteinek 
mértékére nézve megkivántatik, hogy a népis­
kola negyedik osztályának tananyagában kellő 
jártassággal bírjon; ez ismereteit vagy vala­
mely nyilvános népiskolától nyert bizonyit- 
ványnyal, vagy külön felvételi vizsgálattal kell 
igazolnia.

A felveendő tartozik személyesen, szülő, 
gyámja, vagy ezek megbízottja kíséretében az 
igázgatóságnal jelentkezni. Azon szülök vagy 
gyámok, kik nem laknak Verseezen, gyerme­
kük vagy gyámfiúk felvételekor alkalmas he­
lyettest kötelesek bemutatni, kire a házi fel­
ügyelet és nevelésre nézve kötelességüket és 
jogukat átruházzák, hogy a gondviselésére bí­
zott tanulóra nézve az igazgatóság értesítését 
elfogadhassa, A szülök és gyámok e részben 
mindén változtatást személyesen vagy Írásban 
tartoznak bejelenteni az osztályfőnöknél és az 
igázgatónal, ennek viszont joga és kötelessége, 
ott, hol alapos oknál fogva a gondviselést elég­
telennek vagy a befolyást éppen károsnak tartja, 
megkövetelni, hogy e tekintetben czélszerű vál­
tozás történjék. (Rendt. 12. $.)

A következő felsőbb osztályba csak azon 
tanuló léphet, ki az elvégzett osztály rendes 
tantárgyainak mindenikéböl legalább is elégsé­
ges osztályzatot nyert.

Az osztály másodszori megismétlése meg 
nem engedtetik (1888. évi január hó 4-én 49.715. 
sz. a. kelt rend.)

Versecz város törvényhatósága 1890. évi 
BtiőO. szám alatt hozott és a magas minisztérium 
által 57.809. sz. alatt helyben hagyott határo­
zata szerint a tandíj minden tanulóra nézve évi 
20 írtban állapíttatott meg.

Azonkívül minden egyes tanuló a könyv­
tár gyarapításához 1 írttal taztozik járulni.

Helybeli vagyontalan szülők kitűnő elő­
menetelt tanúsító itjai a tandíj részleges vagy' 
teljes elengedéséért kellően okadatolt és bizo­
nyítványokkal támogatott, a tek. reáliskolai 
bizottsághoz intézett folyamodványaikat mielőbb 
nyújtsak be az igazgatóságnál.

A városi polg. leányiskolába való beiratá - 
sok az 1893 94. tanévre f. c. augusztus hó 28., 
29. és 30-an a városi leányiskola kézimunka­
termében történnek. — A felvétel feltételei: Az 
intézet első osztályába legalább 10 éves oly 
leányok vétetnek fel, kik az elemi iskola IV,

osztályát kielégítő sikerrel végezték. Kik ezen 
fokú tanulmányukról nyilvános intézettől bizo­
nyítványt nem mutathatnak elő, azok felvételi 
vizsgálat által kötelesek megfelelő előképzettsé­
güket igazolni. Az intézet többi osztályaiba 
csak oly növendékek vehetők fel, kik megfe­
lelő életkor és bizonyitványnyal jelentkeznek; 
ez utóbbi hiányában szintén felvételi vizsgá­
latra köteleztetnek. Beiratási díjul helybeliek 
45 krt., vidékiek 3 frt. 45 krt. fizetnek. Szep­
tember 1-én reggel 8 órakor a helybeli róm.- 
kath. egyházban ünnepélyes isteni-tisztelet „Veni 
sancte“ lesz, melyen minden tanulónak részt 
kell vennie. A rendes előadások szeptember hó 
4-én kezdődnek. — Ugyancsak augusztus 28., 
29. és 30-án lesznek a városi gyermekkeribe 
való beiratkozások is a leányiskolái épület tár­
salgó termében.

Magyar udvartartás Kőszegen. Egy kő­
szegi újság irja: A kőszegi nagy hadgyakorla­
tok alkalmával lép életbe először a magyar 
udvartartás. O Felsége ugyanis, mint hírlik, 
kizárólag magyar udvari méltóságokkal fogja 
magát körülvenni s csak ilyeneket hívnak is 
be szolgálattételre. Az osztrák udvari méltósá­
gok közül senki sem fog ezúttal ő Felsége sze­
mélye körül lenni. A magyar főudvarmester, 
Szapáry Géza gróf, már levelet irt a kőszegi 
főkapitánynak, a melyben arra kéri, hogy al­
kalmas lakásokról gondoskodjék.

A belratások a jövő 1893/94-iki tanévre a 
kÖZS. népiskolánál f. é. augusztus hó 28., 29 és 
30-án történnek. Az 1868. évi 38. törvényezikk 
1. §-a értelmében a szülök és gyámok köteles­
sége, gyermekeiket illetőleg gyám gyermekeiket 
a 6 életév betöltésétől a 12. életév leteltéig a 
minden napi rendes iskolába küldeni. Minden 
az iskolába felvétetni óhajtó tanuló kötelessége 
kereszt levéllel kimutatni azt, hogy az előirt élet­
kort már elérte. Azon tanulók azonban, kik 
12, életévüket már túlhaladtak, a fentnevezett 
törvényezikk értelmében kötelesek, 15. életévök 
betöltéséig az ismétlő iskolát látogatni; ezeknek 
felvétele is a fennt nevezett napokon történik. 
A beiratások az uj népiskola épület (úri utcza) 
földszintén tarttatnak. Figelmeztetjük tehát a 
szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket a 
meghatározott napokon vétessék föl az iskolába, 
nehogy egyes késedelmezök a tanév kezdetét 
zavarjak. Szeptember 1-én reggel 8 órakor a 
helybeli rom. kath. egyházban ünnepélyes is­
ten tisztelet „Veni sante“ lesz, melyen minden 
tanulónak részt kell vennie. A rendes előadá­
sok szeptember hó 4-én kezdődnek.

A Mayering - féle leánynevelö intézetben,
melynek négy elemi és négy polgári osztálya 
van, a beiratások az 1893/94-iki tanévre aug. 
26-tól szeptember 2-ig eszközöltetnek; a tanév 
szeptember 2-án kezdődik.

Iskolai értesítés. A Gerö-féle nyilvános­
sági joggal felruházott elemi fiuskolájábán a be­
iratások augusztus hó 27-én a délelőtti órákban, 
az előadások pedig szemptember 1-én kezdet­
nek meg. Az iskolai helyiségek a föpiaczon levő 
Alexandrovits-féle ház 1. emeleten vannak, amit 
a t. ez. szülék figyelembe venni szíveskedjenek.

Cseregyeemekek H.-M.-Vásárhelyre és Szen­
tesre több jo családhoz kerestetnek. — Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

Blcziklis lakodalmasok. Parisban aug.7-én 
egy egész násznép bicziklin járta meg a maga 
útjait. A 18. kér. hivatalos helyiségéig (Mont­
martre) az egész lakodalmas nép bicziklin ment 
— a menyasszony és a többi hölgyek a ke­
rékpározók legújabb divatja szerint térdig érő 
kis nadrágot viseltek. Esküvő után az egész 
társaság kikarikázott Eughienbe, a hol ebéd 
utantól estig versenyt biczikliztek. A második 
lakoma elfogyasztása után az egész társaság 
visszaperdült Parisba. A bicziklizés különben 
annyira terjed már, hogy akárhány szakácsnő 
ezen a járművön megy a piaczra bevásárolni.

Aprós^goK.
* Gycrmeklogika. „Pistika menj aludni. 

Láthatod, a csibék már lepihentek.“ „Jer te is 
mamácska, mert látod a csibékkel együtt, a tyuk 
is aludni megy.“

* Káplár a hadnagyhoz: — Nem tu­
dom, hadnagy úr, mit tegyek. Ennek a rekrutá- 
nak egyetlen készletben levő csákó sem áll jól. 
Hadnagy büszkén: — A csákók mind jók, de a 
feje nines a reklemcnt szerint alkotva.

* Hogy lő a főhadnagy. Kardos János 
gyalogos öt lövés közül egyetlenegyszer sem ta­
lálta el a czéltáblát. A lövésekre felügyelő tiszt 
dühösen fordul az illetőhöz:

— Adja ide azt a puskát a teremtésit ma­
gának, majd megmutatom óu, hogyan kell lőni.



A főhadnagy 1Ö, de nem talál. Gyorsan fel­
találva magát igy szól:

— Lássa, igy lő maga!
A következő lövésnél ugyan ez a szeren­

csétlenség éri. De ismét sikerült magát kivágnia:
— így lő az ön barátja.
A harmadik lövésre végre eltalálva a czélt, 

büszkén adja vissza a puskát Kardosnak:
— És igy lö a főhadnagy.

Vasúti menetrend. lehértemlom- 
ról érkezik: 5.22 reggel, 1.03 délben és 6.11 este, 
Temesvár felé indul 5.28 reggel, 1.07 délben 
6.35 este. Temesvárról érkezik: 7.43 reg­
gel, 2.08 délben és 10.09 este. Fehértemplom 
felé indul: 7.53 reggel, 2.12 délben, 10.17 este. 
N a g y b e c s k e r e kr ö 1 érkezik: 11.37 dél­
ben, 8.47 este. Becskerek felé indul: 5.47 
reggel, 2.25 délután. Jaszenováról Oravi- 
c z ár a indul: 8.05 reggel, 3 délután, 10 55 este. 
Oraviczáró 1 Jászénova felé indulá3 éj­
ei 10.25 délelőtt, 3.50 délután.

5889. szám — 1893.

Pályázat
Versecz város törvényhatóságánál az évi 

000 frt. fizetéssel javadalmazott árvaszéki 
i 1 n ö k i állás, továbbá egy évi 500 frt fize- 
éssel javadalmazott III. oszt. adó tiszti ál­
ás és végre egy, esetleg két II. oszt. irnoki 
iljás 400 forint évi fizetéssel választás utján 
Detöltendő.

Az 1883. évi I. t. ez. értelmeken telsze- 
•elt pályázati kérvények legkésőbb f. é. aug. 
ló 25-én rudnai Ni ko lies Sándor főispán úr 
') Méltóságánál benyújtandók.

Verseczen, 1893. évi aug. hó 7-en.
polgármester szabadságon:

Weifert Károly.
főjegyző.

•o'"

Mintákat
bármely vidékre bérmentesen küldünk.

Elismerten legjobb és legdivatosabb

Őszi és téli szövetek.
Különlegességek: víz- ós viharálló darÓCZ,^ vadasz- 
posztd, palmerstone télikabátokuak való nöipoeztok, 
ntii öltözék-kellékek, nemkülönben minden uemu czel- 
nak megfelelő posztók, jó, tartós és színtartó minő­
ségben szót küldetnek gyári áron s bármily csekély 

mennyiségben magánosok részére is.

cs. és kit. szab. finomszövet
Schwarz

es gyapjuaru gyár es ran
Móricz,
frt. 3.50451 frt. 24.

„ 4.50 „ „ 20.-

4.

ygy- Zwittau (Brünn)
3’ 10 mtr. öltönyszövet, tel- 

jes öltözetnek való . .
2- 10 mtr. tólikabátszövet, tel­

jesen 1 télikabátnak való
'2-— mtr. felsőkabátszövet, 

teljesen elég egy felsőka­
bátra ..............................

2'80 mtr. MeutsikoflszÖvet, 
teljesen elég egy Mentsi-
koff-kabátra....................

1 8U mtr. teljes darócz-ka- 
biítnak..............................

3- 25 mtr. fekete posztó sza
lonruhának ....................

1-17 mtr. nadrágra való 
10 4 méteres nagy kendők 2 
malaya-kendőig, utazó- és

15.-

7.50

frttól a legfinomabb 
szán-pokróczok. plaid-i

X’/> '*Üi

Mintakönyvek
csupán szabómesterek számára.

Uj vevők kaphatnak íiU kruak elölegea bekül­
dése mellett, mely összeg az első meg-

rendelésűéi visszatérittetik.

3154 szám — 1893.

Hirdetmény!
Több külföldi európai államban szórványo­

san előfordult cholera eset és Magyarországon hc- 
Iveként fellépett gyanús bélhurut esetek ötletéből 
á nagyméltóságú magyar kir. Belügyminisztérium 
58505/893 szánni körrendeleté alapján kővetkezők 
rendeltetnek.

1. ) Nyilvános épületekben nevezetesen: ven­
déglők, korcsmák, káveházak stb- az udvarok, 
istállók s más helyiségek tisztán tartására legna­
gyobb gond fordítandó, az árnyékszékek es pocze- 
gödrök naponkénk mésztcjjcl: (1 kiló mész, négy 
liter viz) fertözteleuitendők, a trágya pedig heten­
ként legalább egyszer kihordandó.

2. ) Magán lakhelyek és udvarok tisztán tar 
tása mellett az ott lévő árnyékszékek és pöcze- 
gődrük tartalma hetenként legalább kétszer ter- 
tőztelenitcudők.

3. ) A hizlaldák tulajdonosai kötelesek tele 
peiket, naponkint fertöztelcuiteni s a hulladékot és 
trágyát naponként eltávolítani.

4. ) A háztulajdonosuk kötelesek a házaik 
előtti vizfolyocskákat piszkos bűzös víztől tisztán 
tartani.

5. ) A lakosság figyelmeztetik, miszerint éret 
len és romlott gyümölcs, állott és posadt viz és 
szeszes italok túlzott élvezetétől tartózkodjék s 
egvben lélhivatik, hogy tudomására jutott hasme­
néssel és hányással járó megbetegedési eseteket 
a rendőrkapitányságnak feljelentse.

A fenti intézkedések szigorú foganatosítása 
hatósági közegek által ellenőriztetni és a mulasztók 
az 1876. évi XIV. t. ez. 7. §-a alapján 300 tatig 
terjedhető pénzbírsággal bűntettetui lógnak.

Versecz város rendőrkapitánysága 1893 évi 
július hó 27-én. ,Bodo,

rendőrkapitány.

Kirchner J. E. özvegyének
Verseczen saját házában

38 év óta fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

könyvnyomdája
ajánlja, magát mindennemű n^omtatxT-án^ols: 1^37 mirxt:

újságok, különféle művek, röpiratok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, Iátogatójegyek,

PF" eljegyzési kártyák, cziinlapok, káli inegliivúk, H
g-yászj elentésele, valamint czimkék, ár-új egyek,

arany, broncz vagy különféle szinü készítésére.

Elvállal továbbá körözvények, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a legjutányosabb árak mellett.
A felvételi iroda, mely az A11 drássy-sétatai- és az iskola-útcza sarkán lévő' Kadits-fele ház­

ban van elhelyezve, elvállal mindennemű megrendelést az összes bel- és külföldi hírlapokra, re­
gényekre, divatlapokra és minden e szakba vágó dolgokra.

Ugyanott kaphatók minden fajta irodai szerek a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árakon.
A XXXVII. évfolyammal bird első verseezi német lap, a „WerSChetzer Gebirgsbote“ és „Délvidék" 
szerkesztősége és kiadóhivatala szamara a hirdetések, felszolamlasok es levelek a felvetek irodában

is elfogadtatnak.

w Mindennemű nyomtatványok a jegyzői irodák részére.

Versecz. Ä Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona s nyomása.


